

約翰福音(十六) 7:1-52

¹這些事以後，耶穌周遊加利利，不願在猶太往來，因為猶太人想要殺他。²這時猶太人的住棚節近了。³耶穌的兄弟們對他說：「你離開這裏上猶太去吧，好讓你的門徒也看見你所做的事。⁴因為人要揚名，沒有在隱祕的地方行事的，如果你要做這些事，該把自己顯明給世人看。」⁵原來連他的兄弟們也不信他。⁶於是耶穌對他們說：「我的時機還沒有到，你們的時機卻隨時都有。⁷世人不會恨你們，卻是恨我，因為我指證他們的行為是惡的。⁸你們上去過節吧！我現在不上去過這節，因為我的時機還沒有成熟。」⁹耶穌說了這些話，仍然留在加利利。

¹⁰但他的兄弟們上去過節以後，他也上去，不是公開去，卻似乎是祕密地去的。¹¹節期間，猶太人尋找耶穌，說：「他在哪裏？」¹²人羣中有許多人對他議論紛紛，另有的說：「他是好人。」有的說：「不，他是迷惑羣眾的。」¹³可是沒有人公開談論他，因為他們怕猶太人。

¹⁴節期已過了一半，耶穌上聖殿去教導人。¹⁵猶太人驚訝地說：「這個人沒有學過，怎麼那樣熟悉經典呢？」¹⁶於是耶穌回答他們，說：「我的教導不是我自己的，而是差我來那位的。¹⁷人若立志要遵行 神的旨意，就會知道這教導究竟是出於 神，還是我憑着自己說的。¹⁸憑着自己說的人是尋求自己的榮耀；但那尋求差他來那位的榮耀的人，他是真誠的，在他心裏沒有不義。¹⁹摩西不是傳了律法給你們嗎？你們卻沒有一個人守律法。為甚麼想要殺我呢？」²⁰眾人回答：「你是被鬼附了！誰想要殺你呢？」²¹耶穌回答，對他們說：「我做了一件事，你們都驚訝。²²摩西傳割禮給你們（其實割禮不是從摩西開始，而是從列祖開始的），你們就在安息日給人行割禮。²³人

若在安息日受割禮，是為了不違背摩西的律法，我在安息日使一個人痊癒了，你們就向我發怒嗎？²⁴不要憑外表斷定是非，總要按公平斷定是非。」

²⁵於是耶路撒冷人中有的說：「這個人不是他們想要殺的嗎？」²⁶你看，他還公開講道，他們也不對他說甚麼。難道官長真的認為這是基督嗎？²⁷然而，我們知道這個人從哪裏來；可是基督來的時候，沒有人知道他從哪裏來。」²⁸那時，耶穌在聖殿裏教導人，喊着說：「你們認識我，也知道我從哪裏來；我並不是憑着自己來的。但差我來的那位是真實的，你們不認識他。²⁹我卻認識他，因為我從他那裏來，是他差遣了我。」³⁰於是他們想要捉拿耶穌，只是沒有人下手，因為他的時候還沒有到。³¹但人羣中有好些人信他，他們說：「基督來的時候，他所行的神蹟難道會比這人行的更多嗎？」

³²法利賽人聽見羣眾對耶穌這樣議論紛紛，祭司長和法利賽人就打發聖殿警衛去捉拿他。³³於是耶穌說：「我跟你們在一起的時候不會太久了，我要回到那差我來的那裏去。³⁴你們要找我，卻找不到；我所在的地方，你們不能去。」³⁵於是猶太人彼此問：「這人要往哪裏去，使我們找不到他呢？難道他要往散居在希臘的猶太人那裏去教導希臘人嗎？」³⁶他說『你們要找我，卻找不到；我所在的地方，你們不能去』，這話是甚麼意思呢？」

³⁷節期的最後一天，就是最隆重的一天，耶穌站着，喊着說：「人若渴了，到我這裏來喝！」³⁸信我的人，就如經上所說：『從他腹中將流出活水的江河來。』」³⁹耶穌這話是指信他的人要受聖靈說的；那時還沒有賜下聖靈，因為耶穌還沒有得到榮耀。

⁴⁰眾人聽見這些話，有的說：「這真是那先知。」⁴¹另有的說：「這是基督。」但也有的說：「難道基督是出自加利利嗎？」⁴²經上不是說『基督是大

衛的後裔，出自大衛的本鄉伯利恆』嗎？」⁴³於是眾人因耶穌而分裂了。⁴⁴其中有人要捉拿他，只是沒有人下手。

⁴⁵警衛們回到祭司長和法利賽人那裏。他們對警衛說：「你們為甚麼沒有帶他來呢？」⁴⁶警衛回答：「從來沒有像他這樣說話的！」⁴⁷於是法利賽人說：「你們也受了迷惑嗎？⁴⁸難道官長或法利賽人中有信他的嗎？⁴⁹但這些不明白律法的眾人是被詛咒的！」⁵⁰其中有尼哥德慕，就是從前去見過耶穌的，對他們說：⁵¹「不先聽本人的口供，查明他所做的事，難道我們的律法還定他的罪嗎？」⁵²他們回答他說：「你也是出自加利利嗎？你去查考就知道，加利利是不出先知的。」

經文重點 —— 耶穌的身份與世人的關係（二 a）「世界的光」

《約翰福音》從第三章開始到第五章上半段，使徒約翰透過耶穌所行的神蹟與教導，逐步揭示祂來到世上的目的，並預示祂在地上所要完成的救贖使命。從第六章開始到第十六章，使徒約翰藉著耶穌七個「我是」的宣告，帶出耶穌的身份與他和世人的關係：

- (1) 耶穌是「生命之糧」（六 1–71）
- (2) 耶穌是「世界的光」（七 1–九 41）
- (3) 耶穌是「羊的門」、是「好牧人」（十 1–42）
- (4) 耶穌是「復活」與「生命」（十一 1–十二 50）
- (5) 耶穌是「道理、真理、生命」、是「葡萄樹」（十三 1–十六 33）

內容探討 – 耶穌是「世界的光」（1/3）

使徒約翰在約翰福音的一開始便說：「凡被造的，在他裏面有生命，這生命就是人的光。光照在黑暗裏，黑暗卻沒有勝過光。」耶穌說祂是「世界的光」正是使徒約翰在耶穌是「生命之糧」之後帶出耶穌與世人的第二個關係。

使徒約翰在第六章中以人群對神蹟的不了解帶出人對耶穌是「生命之糧」的不了解。在第七至第九章之中，則以人對耶穌的不信，表達出人對「光」的不接納；這也是使徒約翰在 1:5 所描繪的：「光照在黑暗裏，黑暗卻沒有勝過/接受光」。

不信（一）「這個人沒有學過，怎麼那樣熟悉經典呢？」

關於祂的弟兄們：節期的來到，催促著他們要有所行動。「耶穌的弟兄就對祂說，你離開這裏，上猶太去吧。」

許多人都要上去過這一年中可能是最快樂的節期。它有七天再加一天之久。七天嚴格遵守禮儀；最後再加一天是沒有甚麼禮節的，可能是更歡樂的一天，完成了一個八日節期。

當朝聖的客旅們走向耶路撒冷而去時，祂的弟兄來找祂，向祂提議，「耶穌的弟兄就對祂說，你離開這裏上猶太去吧，叫你的門徒也看見你所行的事。」這的確是一個好意見，顧到那些在頭一年就成了祂門徒的人，他們一直住在猶太，過去兩年很少見到祂。他們再以下面的話來加強他們的建議，「人要顯揚名聲，沒有在暗處行事的，你如果行這些事，就當將自己顯明給世人看。」

祂弟兄這建議背後的動機是甚麼呢？約翰沒有讓我們猜測他們的意思，「因為連祂的弟兄說這話是因為不信祂。」那並不是說，他們是明顯的與祂作對。有些人認為我們的主的母親沒有生別的孩子。這種觀念一點也沒有證據，只不過是人太替神擔心，以及錯誤的認為祂母親極為崇高聖潔。毫無疑問的，他們是耶穌肉身的兄弟，是同一位母親生的，在主之後按順序生下來的。祂毫無疑問的，是她的長子，但如果說祂沒有其他兄弟，怎麼能算長子呢？路加說，耶穌開始祂的服事時大約是三十歲，這時祂大概是三十三歲，我們知道祂有兩個弟弟，雅各與猶大，可能他們比祂年輕一、兩歲，一個可能是三十一歲，另一個廿九歲。他們在祂孩童以及青年時期和祂關係緊密，一起長大。在祂工作了三年之後他們出面了。我們看見他們與祂同赴迦拿的婚筵；過不久他們再來，是祂母親為了愛祂而去找祂的時候，要說服祂放棄祂的工作，與她一同回去。他們和她都一致認為，祂發瘋了。當他們到達時，有一個人告訴祂說，祂母親和兄弟在外面要找祂；這時祂說，誰是我母親？誰是我的弟兄？從那時起迄今，他們沒有再出現過。現在約翰說，「連祂的弟兄說這話是因為不信祂。」意思是，他們還沒有信服，他們沒有把握。很顯然的，在最先的幾週內他們是和祂同行的，他們看過在迦拿的兆頭。他們樂於和母親聯合起來，要救祂脫離自己。但是他們在那時還不能相信祂是彌賽亞。所以他們就來向祂提出一個屬世聰明的建議。他們說出的每件事好像都是合理的。他們的意思乃是：你為什麼一直待在人所不注意的加利利？若是你所聲明的是對的話，就進入舞台的中心吧！他們所有的意念都在這句話裏顯露出來了，「將自己顯明給世人看。」

我們要非常恭敬的來看，這個建議對耶穌有甚麼意義。我們在後面可以讀到，祂很確定的給他們答案，但當我在默想這件事的時候，就想起一句話，「祂曾凡事受過試探，與我們一樣。」祂兄弟的話只是按屬世智慧標準之聰

明建議。「不要一直喜歡隱藏，進入舞台的中心吧！」這是屬世的智慧，非常的屬世！換句話說，就是屬魔鬼的智慧。出去到眾人那裏，進入舞台的中心；作些事叫人無可置疑。祂受了試探，哦是的，但祂沒有犯罪。祂沒有讓步，一刻都沒有；但是儘管祂肉身兄弟的建議是錯的，祂心中屬人的感情，還是使祂能接受他們善良動機的建議。祂怎麼回答他們呢？首先祂用話回答，然後再以行動回答。

祂回答的話是，「我的時候（time）還沒有到。」這話和祂回答祂母親的話，「我的時候（hour）還沒有到」不完全一樣，但思想是一致的。這裏「時候」（time）這個字的意思是「時機」（season），是固定的時機。而聖經所指的另一個「時候」（hour）乃是指祂在地上最終的時刻，就是十字架。祂在這裏所說「我的時候還沒有到」，乃是具有預先安排好之過程的意思。他們說，「把你自己的顯給世人看。」祂說，「我不能這樣做。」祂說：他們的時候常是方便的。我不以為這句話有責備的意思，或者是含有責備的意圖。這句話指出祂的情形，對他們是個聲明，說出他們並非被呼召來從事於祂所從事的工作。他們可以按一般的方法來進行他們的工作。但對祂而言，證明祂話語的作為之時機尚未來到。祂如何對祂母親說。「我的時候還沒有到。」現在也照樣對祂肉身的兄弟說，「我的時候還沒有到。」不止這樣，祂又解釋他們和祂之間的不同何在，「世人不能恨你們。」

你們作甚麼不會有人來攔阻，但是至於祂，「世人……卻是恨我，因為我指證他們所作的事是惡的。」一個敵對的世界不能容忍我。世人向我是敵對的，因此他們容不下我。除非某些事成就，打碎人類心中對我的敵意，我絕對不能使世人瞭解我。當祂經過十字架，並從地上被舉起來時，顯出祂榮耀的時刻纔來到。這是救贖大愛的彰顯，破除人類心中的敵意。這是祂回答的第一部分。

其次的部分是甚麼呢？祂上去。若是我們要以人類智慧所瞭解的微小一致性，來揣測神舉動的一致性的話，那是不容易的。祂說，「我現在不上去過這節。」但是實際上祂上去了。可是祂並沒有上去作一些驚人的事要叫人信服。約翰告訴我們祂「似乎是暗去的」。我不懂得這句話在地理上有甚麼意思。我想當祂上去時，並不取道一般客旅經常走的道路，說不定是經過撒瑪利亞。

當時祂是耶路撒冷眾人最感興趣的一位。祂是眾人注意力的中心。這時祂的名聲越傳越遠，成千上萬的人看過祂，在各種場合中聽過祂講道，許多鄉下的人因著祂病得醫治。因此「眾人為祂紛紛議論。有的說，祂是好人；有的說，不然，祂是迷惑眾人的」。祂上去，進入那種混亂、議論以及好奇的場合中。「只是沒有人明明的講論祂，因為怕猶太人。」當時的氣氛從那句話可以看出來。權貴們對祂苦毒的敵意越來越強，也越明顯。因此若有人要論到祂，都只能小聲交談。

現在我們來看第二部分，這時祂已經和官長們對上了。「到了節期，耶穌上殿裏去。」

這是大約第四天的時候，三天過去了。祂多久以前就在那裏呢？我們不知道；但是現在祂公開地進入聖殿，開始教訓人。祂知道官長們的敵意。祂曾對祂的兄弟提及這件事，但祂仍然上去。在那節期祂有話要說。祂最重要的話必須在那裏，在那節期中說。這裏沒有提到祂早期的教訓，但約翰所記載的，是祂的教訓對那些人產生的影響。耶路撒冷的聖殿是猶太人全國生活的中心。對於祂的教訓，約翰告訴我們，「猶太人就希奇。」希奇！此時敵意暫被壓住不至爆發。他們說，「這個人沒有學過，怎麼明白書呢？」

這時他們還是沒有摸著祂話語中的精意。其中的靈意或者道德上的目的並沒有感動他們。他們曾經因為祂使他們吃飽而想立祂為王。當祂說到要吃從天上升下來的糧時，他們離開祂，說，這話甚難。因為他們是屬肉體的。現在他們又被祂的話摸著了，不是因為祂所說到屬靈或道德上的意義。那麼是那一點使他們印象深刻呢？乃是因為祂明白「書」。「這個人沒有學過，怎麼明白書呢？」使他們印象深刻的乃是耶穌的智慧和知識。這就是這裏的「書」的意思。正像我們今天說一個人是有學問的。

他們的希奇固然顯明他們的失敗，但是這些人竟然在全國文化的中心地聽不出這人有加利利的口音，所聽見的乃是一個有智慧和高度文化之人的演講，這件事也頗有意義。祂站在那些談吐都有學問的人中間，他們站著聽祂說話，就說：祂有我們的口音，祂怎麼會有的呢？

這是了不起的一個承認，但是也顯明他們的失敗。給他們留下印象的，不是祂在屬靈上的強調，不是祂道德方面的期望，而是祂有學問的口音。當人們只是佩服講員的學問，而沒有聽進他在屬靈上對他們的期盼以及話語中的道德價值時，那是多不幸的一件事。他們漏掉了最重要的地方。

但是感謝神，他們說了這樣的話。因為他們的話顯明了一件事，就是我們的主說話是具有學問的口音。若是有人以為耶穌除了文盲之外，不向其他的人作有力的勸告，那是大錯了。祂會的，而且文學家都被祂的話吸引住，知識階級都驚服於祂學識的口音。這就如一個來自鄉下的少年人，人們以為他必以鄉音說話，誰知他到了一所大學，竟然以學府的語言向眾人演講。我好像還能聽見祂說話似的。這的確是很了不起的一件事。這位年輕人從來沒有進過大學，但祂似乎講話有學者的口音。這正是他們所說到關於耶穌的光景。

那麼祂對他們所問「怎麼明白書呢？」如何回答呢？

「我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。」這是聖經中首次記載祂清楚地宣告說，祂所說的一切是直接從神那裏來的。此後祂多次重複這句話。

請仔細的注意，祂並不是說到祂的「口音」而是說到祂的「教訓」。你們要捉牢這教訓。我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。「我是神的出口，」祂似乎這麼說，「如果你們要有證明，只有一個方法。」

「人若立志遵著祂的旨念行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。」這一節聖經我們常常錯用了。有人說，它的意思乃是，如果我們願意遵行神的旨意，我們就會知道甚麼是神的旨意。但是主並沒有這樣說。其意思乃是，如果我們願意遵行神的旨意，我們就會知道祂的教訓是不是出於神。要查驗一個教訓之最終權威，在我們心中所該具有的態度乃是，願意遵行神的旨意。若是有人肯徹底、完全的忠於神的旨意，並願意遵行這旨意過於任何別的事，那麼他們要看見，基督的教訓是神聖的，是神的教訓。

不信（二）「這是基督嗎？」

這一段開頭的話：「因此耶路撒冷人中有的說。」這個「因此」（中文聖經沒「因此」）表示連續性，說出我們所讀過的，以及現在所要思想的，和其前面的內容是緊密相聯的。約翰的「因此」使我們不得不問：根據甚麼？和甚麼事相關呢？整個第 7 章都是記載耶穌在住棚節到耶路撒冷發生的事。祂大體上已經放棄了猶太，因為猶太已顯明了對祂的敵意。這章一開頭就告訴我們說，祂在加利利遊行，不願在猶太遊行，因為猶太人想要殺祂。但現在我們看到，有一段時候（相當短的時候），祂又上了耶路撒冷。這次訪問的記載，一直延伸到第 10 章。我們已經看過這記載的第一部分，說到祂在節期中的出現與祂的教訓，以及祂的教訓在官長們中間引起的問題，以至他們

驚奇的說，「這個人沒有學過，怎麼明白書呢？」我們也思想過祂如何回答他們。祂告訴他們，祂的教訓不是祂自己的，祂所說的，都是直接從神而來的。這就說明了這一段開頭的「因此」。

這一段的要義乃是：敵對的官長們的安靜，引起了一些居民的議論。約翰記載了耶穌和祂兄弟的故事，以及官長們和這節期的關係之後，現在又記載耶穌和一些居民的事，以及因此引起的討論。

現在我們就來細查這一段議論的情節，它結束時說到官長們要捉祂的企圖歸於徒然。此時的氣氛是明顯而兇猛的敵意。故事的開頭就告訴我們，「耶路撒冷人中有的說，這不是他們想要殺的人麼？你看祂還明明的講道，他們也不向祂說甚麼。」「耶路撒冷人」指的是其中的居民，而不是官長。他們看到的是一件令他們困惑的事。這些居民知道官長們定意要殺祂。他們比加利利人更清楚，後者猜測不出或不瞭解官長們的敵意。這些居民說，官長一直尋找要殺害的，不就是這個人麼？叫他們困惑的，乃是祂竟然還公開講道，而這些敵對的官長甚麼也沒有作。他們無法明白。官長們出了甚麼事呢？為甚麼態度有這麼明顯的轉變呢？這個人豈不就是他們想要捉拿並置之死地的人麼？可是祂就在那裏，站在群眾當中，公開的講道並教訓，而官長們也沒作甚麼事。這是一個困惑的局面。若是我們能設身處地的話，就能明白他們何以困惑了。官長們怎麼了？他們痛恨的目標就在這裏，祂就在節期的場面中，就在聖殿院宇中的群眾裏教訓眾人，而官長們甚麼也沒作。祂的兄弟曾勸祂上耶路撒冷，把自己顯給眾人看，把自己顯給世人看。祂曾說，我的時候尚未來到。祂曾拒絕他們的提議。但是祂現在就在那裏。這一章沒有告訴我們祂行甚麼神蹟，祂只是在教訓人；而官長們並沒有下手拿祂。這光景令百姓們不解。我們知道官長們何以不下手拿祂。但我不認為官長自己知道。其理由不久約翰就說出來了，不過我們現在還不去讀它，等到後面纔讀。

百姓對於官長的安靜作了一個解釋，「難道官長真知道這是基督麼？」這裏所用「知道」這動詞的意思乃是「獲得知識」。所以若是我們把這句話譯成，「難道他們終於看出這是基督麼？」就更接近他們所說出的意思，這些居民並非在斷言祂就是基督，而是試著要解釋官長們突然而奇怪的安靜。因為耶穌當時已經來到並站在聖殿院子裏公開的教訓人，等於把祂自己交在他們手中。他們說，這是怎麼回事？難道說他們已經看出祂就是基督麼？

但是他們立刻又否定他們自己的看法，「然而我們知道這個人從那裏來。只是基督來的時候，沒有人知道祂從那裏來。」他們有兩個意思，頭一個意思乃是他們知道祂，第二個意思乃是當基督來的時候，沒有人知道祂從那裏來。第二個意思是他們當時普遍的看法。拉比教導他們說，基督要突然出現，而且無人知道祂從那裏來。這種看法可能出於他們對先知以賽亞預言的誤解。當時流行的看法，以為沒有人知道祂從那裏來。這是他們的信念，因此他們說：對祂我們很清楚；我們知道祂從何處來，正因如此，就證明祂不可能是彌賽亞。因此這個不可能是官長們安靜的原因，因為他們必定和我們這些居民一樣，知道祂是從那裏來的。所以這個說法必須被否定。

正當他們在討論的時候，我們的主講話了。祂知道他們所一直在議論的是甚麼，祂知道他們的困惑。「那時耶穌在殿裏……大聲說……。」「大聲」是很強的一個字，表示祂現在所說的不是細聲說的，乃是在強烈感情的催逼之下說出來的。要記得前此的一些事，祂上來過節，在那裏教訓人。祂曾宣稱說，祂教訓的權柄不是祂自己的，乃是神的。然後群眾之中突然又爆發出對官長們無能的議論，於是耶穌「大聲說」，這是感情的強烈宣洩。一位作家曾經說，他在多年以後寫書討論到這件事時，似乎猶能聽見耶穌向他們抗議的語調，這不是小聲說的話，祂「在殿裏……大聲說」。

我們現在就來聽祂說的話。我不知道你們懂得祂的意思否？祂說，「你們也知道我，也知道我從那裏來。」我們在此要停下來思想一下祂的意思。祂是要我們按字面接受這些話麼？或者祂是在承認他們所說的話，「我們知道這個人從那裏來」麼？或者這是一句帶著諷刺口吻的話？你們知道我，你們也知道我從那裏來！或者它含著斥責他們的味道，在責備他們心中所隱藏對祂的看法？我們對此問題最好暫不下斷論。我只是要說，也許祂說的話含有這兩種因素，此外我不想對這些問題再作別的解答。

但是祂還沒說完，「我來並不是由於自己，但那差我來的是真的，你們不認識祂。」他們說，我們對祂清楚得很。祂不可能是彌賽亞。祂說，你們知道我；這就是你們所強調的麼？那你們要聽著，我從前所一直對你們說的，乃是我來不是出於我自己，我是受差遣而來的。

底下是最後一句話，「你們不認識祂。」那位差我來的，「你們不認識祂。」我們的主好像在對這些人說，不管他們認不認識祂，不管他們所誇口的是否空洞，不管他們是否蘊藏著一種信念，有一件事是確定的：他們不認識神。但另一方面祂是認識神的，祂說，「我卻認識祂，因為我是從祂來的。」

在整本約翰福音中，作者向我們顯明一個事實，猶太人對祂最深的敵意，乃是由於他們以為祂說了僭妄的話了。這件事始自第 5 章，當時祂說，「我父作事直到如今，我也作事。」他們接著說，祂把自己與神當作平等。在此，他們以同樣的理由想要捉拿祂。

底下就是官長們安靜的真正原因。「只是無人下手。」為甚麼呢？因為「祂的時候還沒有到」。這句有啟示性的話，立時把關於這位主自己，祂的出現，祂的使命之最深事實擺在我們眼前。這是為何他們不能下手拿祂的原因。

因：祂的時候還沒有到。百姓的官長大可早就把祂殺了，百姓們也有意要捉祂，把祂帶到公會面前，解決所謂的祂的「僭妄」。但是他們就是不能下手拿祂。因為祂周圍環繞著神能力的保證，他們就是無法碰祂。若是我們研讀耶穌生平，而想要以純天然的眼光來解釋的話，我們就要不斷的碰壁。為什麼他們不下手拿祂呢？祂就在那裏，是一個手無寸鐵的百姓，只是一個加利利鄉下人；而另一面那些權貴們就在當場，虎視眈眈，但他們沒有下手拿祂。

再看下面的話，「但眾人中間有好些信祂的。」當時有兩件事在進行著。祂當時已經得著了一些人，「有好些信祂的……。」有些談話是站在祂這邊的，「基督來的時候，祂所行的兆頭，豈能比這人所行的更多麼？」這句話顯示出眾人普遍對祂的好感。法利賽人聽見眾人「為耶穌這樣紛紛議論」，就要採取行動。「祭司長」這個稱呼不只是指亞那和該亞法，而是指整個祭司階級，他們都結合起來，而成了一個政治團體。「祭司長和法利賽人就打發差役去捉拿祂。」他們決意要捉拿祂，決意要結束這些事，決意要停止這個不時顯明對祂有利的運動。他們要以官方姿態行動，就打發了差役。他們若非有公會的授權，是無法這樣作的。他們得了這權柄之後，就打發差役去捉拿祂。他們所作的只是到此而已。

在此我們不要忘記站在那裏的那一群人，他們在聽祂講論，他們是大祭司差來要捉拿祂的。他們聽見祂講到那些極有意義的事。不久之前他們聽見祂說，我所在的地方，你們不能到。你們不能碰我，你們不能下手拿我。我就在這裏。只要事情一完，我就要回到差我來的那裏去。除非那事情完結，你們不能碰我。他們聽過祂那樣說。現在他們又聽見祂這樣說。他們就在那裏聽著，他們所聽見的，比人耳所聽過的任何事更奇妙。他們往日所嚮往的，現在有一位聲明說，這一切要實現在祂身上。

我們再往前來看祂話語的立即果效。事情怎樣？引起了紛爭。在時間的過程中，基督一直要作分別的工作，為了要成就神的計劃，祂要把所有的麥子放在倉裏，揚盡所有的糠以便焚燒。「……有的說，這真是那先知。」我們已經有兩三次讀到「那先知」了。當然那是指摩西在申命記中的預言，說神要差遣一位像祂一樣的先知到他們那裏去。他們似乎一刻也沒有想到這是一個彌賽亞的預言。他們相信有一位先知要來，並說，這位就是。當他們說到嗎哪時，曾有過這種想法；現在當他們談論到水的時候，也有同樣的思想。摩西豈不是以超然的方式在曠野供應了水麼？他們說，不錯，沒有問題，這位就是那先知。其他的人說，這就是基督。「但也有的說，基督豈是從加利利出來的麼？」這些人始終都在說，我們對祂清楚得很，也知道祂從那裏來。早先他們曾說，我們知道祂的父親與母親；這一天他們說，他們知道祂從那裏來；而且他們仍然以為他們真的知道呢。但即使他們知道這些實際的事實，他們仍是非常的無知。他們說祂是從加利利出來的，「我們很清楚，彌賽亞應該是從大衛的城伯利恒出來的。這就是祂的出身地方。」因此他們錯了，他們不止不知道祂身分的屬靈事實和深入的事實，他們還不知道當時實際的情況。而且甚至還有人對祂敵視到一個地步，很想下手拿祂，要把祂捉到公會面前。

為甚麼他們想要把祂捉到公會面前呢？是甚麼力量使這一部分的群眾想要捉住祂，要把祂送到祂敵人那裏去呢？祂所說祂能解決人類乾渴，以及祂所說，信祂的人從裏面要流出活水的江河來，這些話的偉大意義他們能領會。但他們以為那是一種褻瀆。前此我們也看過類似的情況。先是在第5章，祂把自己當作與神平等，並且也們一次又一次的明白祂的話，卻是拒絕。他們對於祂所聲明的事領會得很正確，但他們不肯接受，所以他們要捉拿祂。因此在祂偉大的聲明之後，眾人因祂有了分裂。

底下發生了甚麼事呢？差役們空手回去。他們是聖殿的值日兵，是在公會的指揮下的。若是祭司和法利賽人差人去捉拿祂，那是說官方決定要逮捕祂。這些值日兵不會光只聽從一個官長的命令。當時公會的人都坐著，等候差役把耶穌帶回來。這些大祭司、文士和長老們（公會的成員）對耶穌的態度是不合律法的。公會從來沒有在安息日聚集的，可是他們卻在那一天聚集。那是安息日，那是這節期的第八日。安息日的一切神聖，可以說都集中在這一天，然而他們的敵意竟容許他們自己在這一天違背律法。當這些差役們空手回來的時候，他們就責問他們，「你們為甚麼沒有帶祂來呢？」他們的回答清楚的記在聖經裏，是主的另一個得勝，「從來及有像祂這樣說話的。」這是一個多奇怪的不順從的理由！比如說，英國政府差人去海德公園捉拿一個人，而過不久他們空手回來，上面的人就說，「人在那裏呢？」他們說，「從來沒有像他這樣說話的。」那是一件希奇的事。他們受差遣就是要捉祂。但他們無法作這件事，他們不能下手拿祂。「你們為甚麼沒有帶祂來呢？」惟一的回答乃是，「從來沒有人像祂這樣說話的，我們無法伸出手去碰祂，其原因是我們聽見祂說話。」他們聽見的，可能比記載在這一章裏面的這幾句話還多，但這些話已經足夠了。在官長們顯明的敵意面前，他們聽見祂以極度輕視他們的言語說話。他們又聽見祂說出這偉大的信息，向人類的乾渴挑戰，聲明說，若有人信祂，從他們的生命中要流出活水與祝福的江河來。他們回去了，就說，不，我們沒有捉祂來；倒是祂把我們捉住了。我們沒有下手拿祂，是祂以祂話語的超越能力把我們捉住了。我們聽見祂說的，是我們從未聽見的。我並不是說他們一定有這個意思；但不論他們有無此意，這是他們所說話語的意義。他們說，「從來及有（人）像祂這樣說話的。」說得很對。這不光是人的聲音，這是神的聲音。這就是當官長們說，「這人從那裏有這些學問呢？」時，祂所說的，「我的教訓不是我自己的，

乃是那差我來者的。」從這些人口中所承認的，證實了祂這句話。他們並不一定完全明白祂所說的意思，只是誠實的說出了他們當時的感受，「從來沒有（人）像祂這樣說話的。」我們可以強調他們所從來沒有強調的一點，「從來沒有（人）像祂這樣說話的。」從來沒有一個人能向所有的人類挑戰，並聲明他能解決人類的乾渴。沒有人能說，凡信也的人，有河水要流出來，成為別人的祝福。只有神能這樣說話。

這故事結束時，說到官長們的怒氣，和他們的輕視與諷刺，「你們也受了迷惑麼？」以及下面純粹代表人類的話，「官長或是法利賽人豈有信祂的呢？」「任何有地位的人豈有接受這一類事的麼？」這是虛假驕傲在作祟。末了說到他們對群眾的藐視。要記得，這些人在屬靈方面、道德方面、以及文化方面是百姓的官長，他們所最關切的應該是百姓的好處。請聽他們怎麼說，「但這些不明台律法的百姓是被咒詛的。」這就是那班反對基督之人的樣子。

可是有一個人提出抗議。尼哥底母是他們中間的一位，也就是說，他是公會的一員，他以嚴正的公義為耶穌說話。於是他們再次表現對他的輕視，「你也是出於加利利麼？你且去查考，就可知道加利利沒有出過先知。」

資料來源

- 坎伯·摩根，*約翰福音 —— 摩根解經叢卷*，美國活泉出版社
- 砂谷基督徒聚會《約翰福音預查》
- 浸會聖經書卷系列《約翰福音上》，浸信會出版社
- 華人基督徒查經資料網站. <https://www.ccbiblestudy.net/>